



Πανεπιστήμιο Κρήτης, Βούτες, Ηράκλειο, Κρήτη
Πρόεδρος: Χ. Κατερινόπουλος, τηλ. 2810 54 5026, fax. 2810 54 5001, e-mail kater@chemistry.uoc.gr
Γραμματέας: Α. Φιλαλήθης, τηλ. 2810 39 4608, fax. 2810 39 4861, e-mail tassos@med.uoc.gr

Ηράκλειο, 28/04/2015

**ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ.**

Με έκπληξη διαπιστώνουμε ότι η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας κατέθεσε Πολυνομοσχέδιο με διατάξεις για τη Τριτοβάθμια Εκπαίδευση χωρίς να προηγηθεί διάλογος με την πανεπιστημιακή κοινότητα. Οι διατάξεις αυτές προφανώς δεν είναι μεταβατικές, όπως χαρακτηρίζονται, δεδομένου ότι ανατρέπουν άρδην το υπάρχον νομικό πλαίσιο. Οι προτεινόμενες αλλαγές είναι συγκεκριμένες, στοχευμένες και περιορίζονται σε σειρά μέτρων με συγκεκριμένη πολιτική άποψη.

Το νομοσχέδιο είναι ιδιαίτερα φτωχό όσον αφορά στη ενόραση μιας προοπτικής για την ανάπτυξη του Ελληνικού Πανεπιστημίου. Δεν αναφέρεται πουθενά πώς θα γίνεται ο στρατηγικός σχεδιασμός που να έχει προοπτικές για το μέλλον των Πανεπιστημίων στο επίπεδο της εξωστρέφειας, της διαμόρφωσης αναπτυξιακής στρατηγικής, τη σύνδεσή τους με την κοινωνία και τη διεθνή επιστημονική πραγματικότητα και πώς τελικά τα ΑΕΙ/ΑΤΕΙ θα είναι πραγματικά αυτοδιοικούμενα και όχι πλήρως εξαρτώμενα από το κράτος.

Η κατάργηση του θεσμού των Συμβουλίων Ιδρύματος αφήνει ένα εμφανές κενό στην δημιουργία Πανεπιστημιακών θεσμών που συνδέονται με τη διαμόρφωση στρατηγικής των Πανεπιστημίων, τόσο για την ανάπτυξη τους όσο και για την και την εξωστρέφειά και τη σύνδεσή τους με την κοινωνία σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Το υπουργείο θα έπρεπε, εάν διαφωνεί με το σημερινό θεσμικό τους πλαίσιο, να προτείνει προς προβληματισμό και διαβούλευση ένα εναλλακτικό θεσμικό όργανο με καθορισμένες ελεγκτικές συμβουλευτικές και εποπτικές αρμοδιότητες.

Η συμμετοχή των φοιτητών στα όργανα του Πανεπιστημίου μπορεί να θεωρηθεί ένα θετικό βήμα υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα έχουν, κατά τα διεθνή πρότυπα, δικαίωμα στην εκλογή μονοπροσώπων οργάνων και θα έχουν δικαίωμα γνωμοδότησης και όχι ψήφου στα όργανα στα οποία συμμετέχουν. Η επαναφορά του δικαιώματος του εκλέγειν, όπως προτείνεται και στα ποσοστά που προτείνεται, αποτελεί επαναφορά στο από τους πάντες καταγγελλόμενο σύστημα διαπλοκής το οποίο διάβρωσε για δεκαετίες το ελληνικό Πανεπιστήμιο.

Μεταξύ των προτεινόμενων ρυθμίσεων που τείνουν να επαναφέρουν το θεσμικό πλαίσιο στο παρελθόν (ν. 3549/2007 και 3685/2008, νόμοι Γιαννάκου) είναι και το θέμα του ασύλου το οποίο είναι ιδιαίτερα ασαφές ως προς το ποιος έχει δικαίωμα να παρεμβαίνει στην ακαδημαϊκή ζωή χωρίς να την παραβιάζει και ποια θα είναι η αρχή που θα έχει το δικαίωμα απόφασης του πότε παραβιάζεται το Πανεπιστημιακό άσυλο (Επιτροπή Ασύλου).

Επισημαίνουμε ότι στο Σ/Ν προβλέπεται η παύση ήδη νομίμως εκλεγμένων Πρυτάνεων και Κοσμητόρων, μία διάταξη για την οποία σύσσωμη η ακαδημαϊκή κοινότητα, συμπεριλαμβανομένου και του σημερινού Υπουργού, το 2011 είχε κατηγορήσει την τότε Υπουργό Παιδείας χαρακτηρίζοντας την αντίστοιχη ρύθμιση ως αντιδημοκρατική.

Πιστεύουμε ότι το Ν/Σ αφήνει πολλές ακαδημαϊκές εκκρεμότητες που η συζήτησή τους θα πρέπει να γίνει σε βάθος χρόνου. Η διεύρυνση π.χ. του αριθμού των μελών των εκλεκτορικών σωμάτων και η διεξαγωγή των κρίσεων σε κοινή συνεδρίαση με τη ΓΣ, αποτελούν θετικές βελτιώσεις στην ισχύουσα διαδικασία, άλλα πιστεύουμε ότι θα πρέπει να περιοριστεί στο ελάχιστο η συμμετοχή των μελών ΔΕΠ του Τμήματος που δεν ανήκουν στον ίδιο Τομέα, δεδομένης της αρνητικής εμπειρίας από τα προ του 2011 εκλεκτορικά σώματα.

Θεωρούμε ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, θα πρέπει προς το παρόν να περιοριστεί στις διατάξεις που είναι βελτιωτικές του θεσμικού πλαισίου και να φέρει όλα τα άλλα θέματα, όπως είχε αρχικά υποσχεθεί, σε διαβούλευση με τους εκπροσώπους της πανεπιστημιακής κοινότητας. Με τον τρόπο αυτό θα αποφύγει τη δημιουργία αρνητικού κλίματος το οποίο θα ακυρώσει και τις θετικές επιμέρους ρυθμίσεις που έχει το συγκεκριμένο Σ/Ν όπως ορισμένες που αναφέρονται στην επαναφορά της λειτουργίας του Πρυτανικού Συμβουλίου, στις διαδικασίες εκλογής ΔΕΠ και στην αναγνώριση της απόφασης του ΣτΕ για το θέμα του επιδόματος βιβλιοθήκης.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο,

Ο Πρόεδρος

Χαράλαμπος Ε. Κατερινόπουλος

Ο Γραμματέας

Τάσος Φιλαλήθης